2001 網際網路程式設計全國大賽
高中組-決賽題目

題目 A

智慧型踩地雷
輸入檔: mine.in / 輸出檔: mine.out
踩地雷遊戲的規則如下：在一個畫分為 M*N 個區域的矩形地雷區中，可能有數個區域的地下埋有地雷。使用者可以隨意指定要開啟某一塊先前沒有開啟過的區域以確認地下有無地雷，如果該區域確實埋有地雷的話，遊戲就此結束，不然系統就會回報和該區域相鄰的區域（包含了上、下、左、右、左上、右上、左下、右下，在地雷區之外的區域則一律視為沒有佈雷）中有多少是埋有地雷的（姑且稱為危險係數）；除此之外，使用者也可以隨意標記任意一塊尚未開啟的區域，以表示該區域的地下埋有地雷。這個遊戲的目的，就是要使用者運用推理的能力，在不開啟到地下有地雷的區域的情況下，在最短的時間之內，標定出地雷區中所有埋有地雷的區域。

為了協助使用者更快的找到地雷，您必須要實作一個半自動的掃雷工具。它的動作機制如下：

1. 若一個新開啟的區域是佈有地雷的，則回報 "BOOM!!!"。

2. 若一個已開啟但沒有地雷的區域的危險係數和它週圍標記有地雷的區域相同的話，則開啟它週圍所有尚未開啟的區域。

3. 若一個已開啟但沒有地雷的區域的危險係數和它週圍尚未開啟的區域數量（不管有沒有標記）相同的話，則把它週圍所有尚未開啟，同時也尚未標記的區域都標記為有地雷的區域。
· 輸入檔說明
輸入的資料中可以包含一組以上的盤面配置資訊。每一個盤面配置是由兩個在同一行中以空白分隔的正整數 M 和 N 開始 (2<=M,N<=30)，它們分別代表了地雷區的高度和寬度。接下來的 M 行中每一行都會有 N 個字元，來表示每一個區域中現在的狀況為何：

	-
	(未開啟，無標記，無地雷

	*
	(未開啟，無標記，有地雷

	M
	(未開啟，有標記，無地雷

	S
	(未開啟，有標記，有地雷

	.
	(己開啟，無地雷


輸入資料的結尾是以 M=N=0 為結束（這一筆不合法的資料不必處理）。
· 輸出檔說明
對於每一筆輸入資料，請以以上描述的程序進行自動掃雷的動作，並回報結果。如果在掃雷的過程中開啟了佈有地雷的區域，則輸出 "BOOM!!!"，否則就在同一行中輸出以一個空白字元分隔的新開啟以及新標記的區域數目。
· 範例輸入

3 3

.--

---

--*

2 2

-*

M.

0 0

· 範例輸出

7 1

BOOM!!!

題目 B

累堆的排列
輸入檔: heap.in /輸入檔: heap.out
累堆是一種可以用來重覆選取一個集合中的最小元素的資料結構，它的實作方法如下：假設累堆的資料被排放在一個叫 heap 的陣列之中（從 1 開始），而累堆的大小則記錄在一個稱為 size 的整數變數中（它的初始值為 0），則把資料 element 插入累堆的演算法如下：

  insert(element)

    size = size+1

    pointer = size

    heap[pointer] = element

    while (pointer>1) AND (heap[pointer/2]>heap[pointer])

      swap(heap[pointer/2], heap[pointer])

      pointer = pointer/2

    end

  end


註： pointer/2 為無條件捨去
在這裡我們假設所有被插入的累堆的資料都是唯一而不會重覆的。由於累堆本身必須滿足一些結構上的特性（它必須是一顆完全樹，而且每個節點的大小一定要小於它的左子樹和右子樹中的所有元素），因此用不同的順序插入一堆數字還是有可能會產生相同結構的累堆。以下是一個簡單的例子：

  insert 1, 2, 3  (  heap[1..3] = {1, 2, 3}

  insert 2, 1, 3  (  heap[1..3] = {1, 2, 3}

我們可以很輕易的驗證用這兩種不同順序來把這三個數字插入累堆的確可以得到相同的結果。在這裡，我們希望你能寫一個程式來求得能夠得到相同累堆結構而字典順序最大的數字插入順序。給定兩個不同數字序列 A, B 字典順序的定義如下：

1. 若 A 的第一個數字比 B 的第一個數字小，則 A<B

2. 若 B 的第一個數字比 A 的第一個數字小，則 B<A

3. 若 A 和 B 的第一個數字一樣大，則繼續比較下一個數字

4. 依此原則持續操作，直到能決定順序為止
· 輸入檔說明

輸入的資料中可以包含一組以上的插入順序資訊。每一組資訊佔一行的大小，由數字 N 開始 (1<=N<=63) 代表要插入的數列的長度，接下來的 N 的數字為從 1 到 N 的某個特定數字排列。輸入資料的結尾是以 N=0 為結束（這一筆不合法的資料不必處理）。
· 輸出檔說明
對於每一筆輸入資料，請在單獨一行中輸出在插入累堆時可以得到和輸入資料插入累堆所得到相同結果，但是字典順序最大的數字排列。同一行的數字和數字之間應該以一個空白字元分隔開來。
· 範例輸入

3 1 2 3

3 1 3 2

0

· 範例輸出

2 1 3

3 2 1

題目 C

多元樹
輸入檔: tree.in /輸出檔: tree.out

利用電腦做資料處理，經常使用樹狀的資料結構，例如磁碟儲存所使用的檔案系統。檔案系統的有許多不同設計，對一般的個人電腦使用者，最基本的就是目錄和檔案的觀念。一個檔案系統，首先會提供一個根目錄做為進入點，而每一個目錄都可以有下層的子目錄，共且擁有一些檔案，這些檔案才是資料存放主要的地方。為了讓這些檔案有條不紊，使用者可以根據目錄的結構加以分類，將檔案放置在適當的地方。

這個題目中，我們將提供不同檔案系統的目錄結構，希望能夠找出結構種類的數目。由於瀏覽相同結構的目錄時，搜尋子目錄的順序不一定相同，因此，我們定義兩個目錄x和y結構相同的條件為︰
1. x和y有相同數量n個子目錄。
2. 如果n > 0，x有子目錄x1, (, xn，y有子目錄y1, (, yn，存在一對一的映射 { f(i) | i = 1, (, n } = { 1, (, n }，使得xf(i) 和yi結構相同。
當兩檔案系統的根目錄結構相同，則兩個檔案系統目錄結構相同。
· 輸入檔說明

輸入檔中有零個或以上檔案系統的根目錄結構。每個目錄結構以括號 ((( 起始、以 ()( 結束，括號內含零個或以上的子目錄結構。檔案最後以 (*( 表示資料結束，總共最多100,000對括號。在括號之間，可能換行或是存在任意數目的空白。
· 輸出檔說明
請輸出一個整數，表示有多少種類的目錄結構。
· 範例輸入

()

( ( ( () () ) ( () ) ) ( () ) )

( ( () ) ( ( () ) ( () () ) ) )

(

)

*

· 範例輸出

2

題目 D

數位圓面積
輸入檔: circle.in /輸出檔: circle.out
電腦科技發達，已經取代傳統的尺規作圖。然而，由於數位化的結果，顯示使用光點來組成各式的圖形。目前一般個人電腦的螢幕光，可以看做一張方格紙，一個光點為一個小方格。今天，我們設計一個畫圓的演算法，輸入一個正整數D為直徑的長度，在長寬各D個方格中的正方形中畫圓，其中任一方格，如果它的四個點都在圖內，包含在圓的邊界上，則顯示其對應的光點。數位圓面積定義為顯示光點的個數，即圓內所包含的方格數目。
· 輸入檔說明

輸入檔中有多組測試資料。每行有一個正整數D為直徑的長度，且D不大於10,000。最後以0表示結束。
· 輸出檔說明
每一組測試資料，都輸出一個整數，表示數位圓面積。請每行出輸出一組測試資料的答案。
· 範例輸入

1

2

3

4

0

· 範例輸出

0

0

1

4

題目 E

化學反應
輸入檔: chemical.in /輸出檔: chemical.out
我們知道，把若干種類的化合物放在一起，如果其中有些化合物會產生反應，最後會形成不同的化合物混合。比方說，兩分子的氫氣，加上一分子的氧氣，會產生兩分子的水：
2H2 + O2 ( 2H2O

這個化學反應式，我們也可以把它用2X + Y ( 2Z來表示。

假設在我們這個以X、Y、Z來表示化合物的系統中，還有另一個化合物是W。W和Z會產生這樣的反應：
W + Z ( X
不過除了以上提到的反應式之外，這些化合物之間，不會發生別種化學反應。那麼，如果有兩分子的X、1分子的Y、和1分子的W混合，反應過程會變成：
2X + Y + W ( 2Z + W ( Z + Z + W ( Z + X
請依照輸入檔中所描述的化合物種類、反應式、以及混合物的內容組成，輸出其發生化學反應過後產生的最後結果，也就是處於穩定狀態的混合物內容。記住，除了輸入檔中的反應式之外，化合物之間不會發生其他變化。另外，化合物的最小單位為一分子。

若在一個時間點上，有兩條以上的反應式符合條件，則優先序比較高的反應式會先反應。若已經沒有任何化學式符合條件時，則稱此狀態為穩定狀態。在我們的輸入檔中，所有的反應皆會到穩定狀態。

· 輸入檔說明

輸入檔有多筆測試資料，每一筆測試資料敘述如下：
第一行：化合物有幾種。

第二行：各化合物的字母代號（皆為大寫，且一種化合物由單一字母表示），彼此用空格隔開。

第三行：在這若干種化合物之間，共有幾種反應作用會發生。（假設為n）

第四行之後：反應式的內容，一個式子用一行來表示，共出現n行。反應式的左右以等號(=)來隔開。其中的分子個數也要表示出來，數字和字母會連在一起，若係數為1時，仍會出現在輸入檔；而不同種類的化合物之間以加號隔開。先讀到的式子，優先序愈高。
第n+4行開始：此行開始到出現 # 號之前，是預設的混合物的內容組成，一行代表一種情況。表示方式同上。
最後一行：以0表示一組測試資料描述結束。若為 # 則表示檔案結束。
· 輸出檔說明
運算最後產生的混合物組合。依照輸入的情況個數決定輸出行數，一行代表一種情況的結果。其中的分子個數也要表示出來，數字和字母要相連，（若係數為1時，仍要把1輸出，）而且不同種類的化合物依字母順序排列，之間以加號隔開。以0區隔不同組測試資料。
· 範例輸入

3

A B C

1

2A+1C=1B

3A+1C

4A+1C

0

6

U V W X Y Z

5

1U+1V=1Y+1Z+1V

1W+1X=1V

2Y+1W=1Z+1U

1X+1U=2W

4Z+1X=1U+1Y

3W+1X+3Y

#
· 範例輸出

1A+1B

2A+1B

0

1V+1Y+4Z
題目 F

歐幾里德演算法的推廣
輸入檔: euclid.in /輸出檔: euclid.out
演算法(Algorithm)這個說法，第一次出現的地方，就是在”歐幾里德演算法” (Euclid’s algorithm)，而這個演算法就是我們所熟悉的輾轉相除法，用來求兩數的最大公因數。

我們現在有一個關於最大公因數的定理︰
給定正整數 m, n 

方程式 am + bn = d 中

使得a, b有整數解的所有d之中，最大的那一個就是m, n的最大公因數

其中 (a, b) = 1

問題︰
給定正整數 m, n 

am + bn = d 求 a, b, d 

其中 d為m, n之最大公因數，且| a | + | b |為最小 

· 輸入檔說明

輸入檔先給定一個正整數N，表示有N組輸入。接下來的N行，每行為一組測試資料，包含兩個用空格格開的數字 m, n。(1 ( m, n ( 65535)

m n

· 輸出檔說明
對於每組m, n，輸出一行結果，包含用空白格開的三個數字 a, b, d。其中 -65536 ( a, b ( 65535，1 ( d ( 65535。
a b d
· 範例輸入

2

10 15

13 7
· 範例輸出

-1 1 5

-1 2 1
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